Интегрированный  урок  географии и информатики с использованием ИКТ
«Составление и чтение таблиц и диаграмм по теме «Население России»»
9 класс
Цель урока:
- закрепление и обобщение знаний по теме «Население России» на основе развития умений составления и чтения демографических диаграмм и таблиц.
Задачи урока: 
1.  закрепить знания о населении России, Якутии и нашего района  по плану:

- численность населения;

- плотность населения в стране и  регионе;
- национальный состав;

- демографическая обстановка;

2. Совершенствование умений работы со статистическими данными в формате электронной таблицы  Exсel- построение графиков, диаграмм.
3. Развитие познавательных  интересов и формирование опыта самостоятельного поиска информации через применение современных форм и методов обучения:

- интегрированное обучение;

- дифференцированный подход (опережающие задания для сильных учащихся, работа со статистическими данными на компьютере – для слабых);
- групповая работа на уроке (группа статистов, оценочная группа учащихся);

- работа с применением информационных компьютерных технологий (работа с программами презентаций, электронной таблицей, предварительная работа с Интернетом).

4. Формирование межпредметных умений путем одновременного использования ЗУН по информатике и географии. Показ возможность применения ИКТ в подготовке к  уроку географии.

Ход урока.

1. Организационный момент. Ознакомление с целью и задачами урока. 

2. Учитель:
- В течение месяца мы с вами рассматривали тему «Население России». 
При изучении демографических вопросов большое внимание уделяется умению составлять и читать диаграммы разного вида. Более того, задания подобного рода используются и в тестах выпускных экзаменов за 9 и 11 класс. Мне известно, что на уроках информатики вы как раз недавно изучали способы составления таблиц и диаграмм, поэтому мы с Ириной Геннадьевной и решили провести совместный  «урок компьютерной географии».
3.  А сейчас я передаю слово Ирине Геннадьевне (повторение алгоритма составления  диаграмм).
4. Сегодня на уроке будет работать несколько групп учащихся со статистическими данными в программе Exсel. Если у вас возникнут затруднения, то наши консультанты Илья и Александр помогут вам. У вас всего 10 минут на эту работу.
Задание 1. С помощью столбчатой диаграммы  проанализировать изменение численности населения России, РС (Я) и Верхнеколымского района по данным двух последних переписей, сделать выводы. Для показа файл надо сохранить на рабочем столе с названием «Задание 1».
	
	1989г. в тыс.ч.
	2002г. в тыс. чел.

	Россия в целом
	147021,9
	145181,9

	Республика Саха (Я)
	1081,4
	948,1

	Верхнеколымский р-н
	10,147
	5,653


Это дополнительная информация для анализа.
	
	1959
	1970
	1979
	1989
	2002

	Россия
	117239,6
	129941,2
	137409,9
	147021,9
	145181,9

	РС (Я)  в тыс. ч.
	487,3
	664,1
	838,8
	1081,4
	948,1


Задание 2. Построить круговую  диаграмму  численности населения федеральных округов России    и проанализировать ее. Для показа файл необходимо сохранить на рабочем столе с названием «Задание 2». Строки «РФ.Европейская часть. Азиатская часть. Районы Крайнего Севера» и 3,4,5 столбцы  нужны вам для анализа.
	          
	Население на начало 1998 г., тыс. чел.
	Население в %
	Территория, тыс. км2
	Доля в территории, %

	Российская Федерация
	147021,9
	100,0
	17075,4
	100,0

	   экономические районы:

	Северный
	5733,2
	9,91
	1466,3
	8,6

	Северо-Западный
	7957,0
	5,41
	196,5
	1,2

	Центральный
	29538,8
	20,1
	483,0
	2,8

	Волго-Вятский
	8342,9
	5,67
	265,4
	1,6

	Центрально-Черноземный
	7821,3
	5,31
	167,7
	1,0

	Поволжский
	16863,6
	11,47
	536,4
	3,1

	Северо-Кавказский
	17708,6
	12,04
	355,1
	2,1

	Уральский
	20389,3
	13,86
	824,0
	4,8

	Западно-Сибирский
	15103,9
	10,27
	2427,2
	14,2

	Восточно-Сибирский
	9031,5
	6,14
	4122,8
	24,1

	Дальневосточный
	7251,8
	4,93
	6215,9
	36,4

	Калининградская обл.
	951,4
	0,64
	15,1
	0,1

	 

	Европейская часть
	115306,1
	78,4
	4309,5
	25,2

	Азиатская часть
	31387,2
	21,6
	12765,9
	74,8

	Районы Крайнего Севера и приравненные к ним
	11676,2
	7,94
	11900,0
	69,7


Задание 3.  Рассчитайте среднюю плотность населения России, Якутии и нашего района по формуле: средняя плотность = численность населения : площадь. Проанализируйте таблицу и сделайте выводы. Для показа файл необходимо сохранить на рабочем столе с названием «Задание 3». Вспомните максимальную и  минимальную плотность в России.
	
	2002г. в тыс. чел.
	Площадь в млн. км
	Средняя плотность в чел./кв. км

	Россия в целом
	145181,9
	17102,0
	

	Республика Саха (Я)
	948,1
	3103,2
	

	Верхнеколымский р-н
	5,653
	67,8
	


Задание 4. Составьте и проанализируйте столбчатую диаграмму (гистограмму) по половому составу населения России и Верхнеколымского района. Для показа файл необходимо сохранить на рабочем столе с названием «Задание 4».
	Годы
	1989 в тыс. чел.
	2002 в тыс. чел

	
	всего
	мужчин
	женщин
	всего
	мужчин
	женщин

	Россия
	147021,9
	68934,9
	78087,0
	145287,4
	67622,9
	77664,5

	Верхнеколымский район РС (Я)
	10,147
	5,129
	5,018
	5,653
	2,835
	2,818


Задание 5. Составьте и проанализируйте столбчатую диаграмму (гистограмму) по структуре городского и сельского населения России и РС (Я). Для показа файл необходимо сохранить на рабочем столе с названием «Задание 5»
	Россия
	РС (Я)

	
	Все население, тыс. человек
	городское
	сельское
	Все население, тыс. человек
	городское
	сельское

	1989 г.
	147021,9
	107959,0
	39062,9
	1081,4
	721,2
	360,2

	2002 г.
	145181,9
	106470,2
	38711,7
	948,1
	608,3
	339,8


Задание 6 .  Построить и проанализировать  диаграмму в виде графика по данным показателям числа городских поселений и численности населения в них, исходя из их людности. Сделать выводы. Для показа файл необходимо сохранить на рабочем столе с названием «Задание 6»
	 

Группировка городских поселений 
	Число городских поселений
	Число жителей в них, тыс.
человек
	2002г. в % к 1989г. по числу жителей
	Число жителей в % к итогу

	
	1989г.
	2002г.
	1989г.
	2002г.
	
	1989г.
	2002г.

	Всего городских поселений
в том числе:
	3230
	2940
	107959
	106427
	98,6
	х
	х

	Городов

	1037
	1098
	94450
	95915
	101,6
	100
	100

	
	
	
	
	
	
	
	

	из них с числом жителей, тыс. человек: 1 млн. и более
	12
	13
	25159
	27416
	109,0
	26,6
	28,6

	Поселков городского типа
	2193
	1842
	13509
	10512
	77,8
	100
	100


Задание 7. Построить и проанализировать линейчатую диаграмму «Национальности Верхнеколымского района » по  данным таблицы. Для показа файл необходимо сохранить на рабочем столе с названием «Задание 7».
	
	Национальности (чел.)
	1989(всего 16 нац.)
	2002(всего 35 нац.)

	1
	Русские
	6301
	2999

	2
	Якуты
	1858
	1463

	3
	Украинцы
	942
	318

	4
	Юкагиры
	186
	304

	5
	Эвены
	197
	269

	6
	Татары
	126
	67

	7
	Белорусы
	123
	48

	8
	другие
	217
	159

	9
	Не указали национальность
	197
	26


Эту информацию можно использовать для анализа и выводов.

	
	Национальности (всего 118)
	1989(тыс.ч.)

	1
	Русские
	119865 – 81.5 %

	2
	Якуты
	380 – 0,26%

	3
	Украинцы
	4363 – 3%

	4
	Юкагиры
	1,1

	5
	Эвены
	17

	6
	Татары
	5522- 3,76%

	7
	Белорусы
	1206

	8
	другие
	15667,8

	9
	Не указали национальность
	29


Задание 8. Составить столбчатую диаграмму по демографической нагрузке в РФ и проанализировать ее. Для показа файл необходимо сохранить на рабочем столе с названием «Задание 8»
Демографическая нагрузка (то есть количество детей и пожилых, которых своим трудом обрабатывает трудоспособное население). Демографическая нагрузка может иметь различное значение: положительное — когда нагрузка детьми превышает нагрузку пожилыми и, наоборот, крайне отрицательное — в случае преобладания нагрузки пожилыми. В российской версии демографической нагрузки, к сожалению, доминирует отрицательный компонент.
Показатель общей демографической нагрузки в 2004 г. составил 604 человека на 1000 чел. трудоспособного населения, в том числе нагрузка детьми — 278 и людьми пенсионного возраста - 326 чел. При этом смягчающим обстоятельством стала возросшая к началу 2004 г. почти на миллион численность населения в трудоспособном возрасте (89,9 млн. человек). Без этого увеличения доля пенсионеров была бы еще выше.

Динамика коэффициента демографической нагрузки в России имеет свои отличительные особенности. Если раньше данный показатель вселял надежды на устойчивое социально-экономическое развитие, то по мере снижения рождаемости ситуация менялась не в лучшую сторону. Начиная с 1959г., на 1000 трудоспособных жителей приходились следующие пропорции нетрудоспособных: 1959 г. — 714 чел., из которых 512 были дети и 202 — пожилые; 1970 г. — 786 чел. (511 детей и 275 пожилых); 1979 г. - 655 чел.(385 детей и 270 пожилых); 1989 г. — 755 чел.(430 детей и 325 пожилых); 2002 г. — 648 чел.(306 детей и 342 пожилых); 

По данным 2002 г., за период между двумя последними переписями происходило систематическое снижение нагрузки детьми: в 1989 г. их доля в общей нагрузке составляла 57%, но уже к 2002 г. она сократилась до 47%, а доля пожилых, напротив, выросла с 43% в 1989 г. до 53% в 2002 г. 

5. Итак, мы говорим сегодня о населении. Самое большое богатство всякого края- люди. Они являются носителями разума и интеллекта, творческого созидания и технического прогресса. Поэтесса Светлана Володина написала о людях Крайнего Севера строки, которые, я уверена, передают суть всего российского народа:
-В крае, где лес без конца

В самые злые морозы

Не леденеют сердца 

И сострадания слезы.

Знайте, что жили всегда

Здесь милосердные люди.

И ни века, ни года их доброту не осудят!

В ходе разговора будем  использовать ряд понятий, которые повторим перед началом основной работы:

Население и граждане – что подсчитывает перепись?
Размещение населения – какие полосы есть в РФ?
Плотность населения 
Миграция

Урбанизация, городские поселения

Этносы – какие виды их есть в России?

1. Проверка работы статистов.

Каждая группа  выходит к доске и с помощью проектора показывает построенную диаграмму или график и анализирует их. См. приложение.
2. Проверка работы ученика по итогам урока.

Ученик  демонстрирует подготовленную заранее презентацию по теме «Демографическая политика РФ»  через проектор. Обсуждение правильности выводов.

3. Подведение итогов урока.

-Ответим на главный вопрос урока. Какие позитивные и негативные черты демографической ситуации России и нашего региона мы заметили? Дома продумайте свои предложения правительству и Государственной Думе по исправлению ситуации.

- А теперь оцените урок. Если вам понравился урок, вы на выходе бросаете в коробку белый квадрат, если не понравился – черный.
4. Работа по поиску в Интеренете современных данных по теме урока с использованием ЭОР (при условии, что осталось время).
Приложение 1
Схема ответа
1. Мы получили следующее _____________________ задание;

2. Для его выполнения выбрали _________________   тип диаграммы, для наиболее наглядного показа;

3. Программистами были:   ______________________________

4. Демограф __________________________________________

5. Рассматривая диаграмму и используя дополнительные данные можно сделать следующие выводы:___________________________________________________
Схема ответа

1. Мы получили следующее _____________________ задание;

2. Для его выполнения выбрали _________________   тип диаграммы, для наиболее наглядного показа;

3. Программистами были:   ______________________________

4. Демограф __________________________________________

5. Рассматривая диаграмму и используя дополнительные данные можно сделать следующие выводы:___________________________________________________

Схема ответа

1. Мы получили следующее _____________________ задание;

2. Для его выполнения выбрали _________________   тип диаграммы, для наиболее наглядного показа;

3. Программистами были:   ______________________________

4. Демограф __________________________________________

5. Рассматривая диаграмму и используя дополнительные данные можно сделать следующие выводы:___________________________________________________

Приложение. Примерное выполнение работ учащихся из группы статистов.

Учащиеся с помощью электронной таблицы выполняют полученные задания, затем демонстрируют и анализируют полученную диаграмму или график  с помощью проектора.


Задание 1. С помощью графика или столбчатой диаграммы проанализировать изменение численности населения Прикамья с 1990 по 2006 год.

	
	1990
	1995
	1996
	1997
	1998
	2006

	Численность в млн. чел
	3050,6
	3024,1
	3009,4
	2997,5
	2986
	2903,7
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Примерный анализ графика: На данном графике наглядно видно, как уменьшалось количество жителей Прикамья с 1990 по 2006 годы. (учащийся называет причины уменьшения населения)

Задание 2.Сравнить динамику численности населения Красновишерского и Соликамского районов с помощью графиков.
	
	1990
	1995
	1996
	1997
	1998

	Красновишерский
	31,2
	30,5
	30,3
	30,2
	30,0

	Соликамский
	18,4
	17,4
	17
	16,7
	16,5
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Примерный анализ графиков: По данным графикам наглядно видно, что хотя численность населения Красновишерского района превышает население Соликамского района, в обоих районах численность медленно падает. (учащийся называет причины)

Задание 3.Построить столбчатую диаграмму изменения численности населения г.Перми и проанализировать ее.
	
	1990
	1995
	1996
	1997
	1998
	2006

	Численность населения Перми в млн.ч.
	1043,7
	1031,9
	1027,8
	1025,1
	1021,7
	986 тыс.ч.
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Примерный анализ диаграммы: на диаграмме наглядно видно падение численности населения Перми с 1990 по 2006 годы.(учащийся называет причины падения численности населения)

Задание 4. Построить и проанализировать круговую диаграмму «Национальности Прикамья» по следующим данным:
Русские-84%

Татары-4,9%

Коми- пермяки- 4%

Башкиры- 1,6%

Украинцы- 1,5%

Удмурты- 1%

Белорусы- 0,5%

Немцы- 0,5%
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Примерный анализ диаграммы: На данной диаграмме видно разнообразие национальностей Прикамья, но большинство составляют русские.
Аналогично выполняется и анализируется 5 задание.
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